
Abstrakt 

V této diplomové práci se zabývám komplexním pohledem na právní úpravu 

činnosti pojišťovacích zprostředkovatelů, včetně pohledu do historie, analýzy současné 

národní i evropské úpravy a předpokládaného vývoje národní úpravy. Práci jsem 

rozdělil do čtyř kapitol. První kapitola je věnována pojišťovnictví jako specifickému 

ekonomickému odvětví. Vymezuji zde pojem pojišťovnictví, zabývám se historií tohoto 

odvětví a v krátkosti zmiňuji současnou platnou právní úpravu pojišťovnictví v ČR. Na 

závěr první kapitoly analyzuji jednotlivé distribuční sítě v pojišťovnictví s poukazem na 

zařazení pojišťovacích zprostředkovatelů jako nejvýznamnějšího distribučního kanálu. 

Ve druhé kapitole se podrobně věnuji významu pojišťovacích zprostředkovatelů a 

charakteru jejich činnosti. Stejně jako u první kapitoly, i zde se v krátkosti zabývám 

historickým exkurzem na činnost pojišťovacích zprostředkovatelů. Podstatná část této 

kapitoly je věnována platné právní úpravě, z níž nejdůležitější instituty jsou 

analyzovány v samostatných podkapitolách. Postupně se zabývám zákonem o 

pojišťovacích zprostředkovatelích jako celkem, jednotlivými kategoriemi pojišťovacích 

zprostředkovatelů, podmínkami výkonu jejich činnosti a rovněž výkonem dohledu ze 

strany České národní banky. Poté ve stručnosti uvádím přehled jednotlivých profesních 

organizací pojišťovacích zprostředkovatelů a zdůrazňuji jejich význam, který spočívá ve 

vytváření etických kodexů, čímž přispívají k profesionalizaci pojišťovacích 

zprostředkovatelů. Ve třetí kapitole se zaměřuji na právní úpravu na úrovni Evropské 

unie a související předpokládané změny v české právní úpravě. Nejprve se v krátkosti 

věnuji předchozí právní úpravě, vyjádřené zejména ve směrnici o zprostředkování 

pojištění, podstatnou část však věnuji aktuální platné právní úpravě představované 

novou směrnicí o distribuci pojištění. S tím pak souvisí mé zhodnocení dosavadní 

národní právní úpravy a její předpokládané změny. V poslední kapitole se zaměřuji na 

fungování pojišťovacích zprostředkovatelů ve vztahu k ostatním smluvním subjektům, 

zejména k pojišťovnám. Uvádím přehled nejčastějších smluvních typů, které mezi 

sebou pojišťovny a pojišťovací zprostředkovatelé uzavírají, a dále se zabývám 

jednotlivými druhy odměn pojišťovacích zprostředkovatelů a pravidly, která jsou mezi 

stranami dohodnuta ohledně jejich výplat. 


